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CIVILIZATIA TIP BUCURESTI . ' 

In primăvara anului 1927, cu prilejul unor recunoaşteri 
întreprinse la cărămidăriile şi carierele de nisip din preajma 
Capitalei, am descoperit la cărămidăria Inginer Popovici, situată 
în partea de miazănoapte a oraşului Bucureşti, pe ţărmul drept 
al Colentinei, în preajma lacului Tei, fragmente ceramice de 
factură preistorică aparţinând unui tip inedit 1

). Cercetând ma
lurile râului am regăsit în numeroase aşezări preistorice acelaş 
tip ceramic căruia am dat numele, după locul unde s'a făcut 
mai întâi descoperirea, tip Bucureşti 2

). 

In toamna anului 1929 am întreprins săpături arheologice 
având drept obiectiv · cercetarea aşezărilor preistorice din re
giunea Bucureşti şi urmărirea în deaproape a civilizaţiei inedite 
descoperită ele noi la Lacul Tei. Cercetările arheologice dela· 
Lacul Tei 3

) au fost extinse şi asupra altor aşezări dealungul 
Colentinei, la Bucureştii-N oui, Bordei-Herăstrău, La Stejar (pe 
teritoriul comunei Băneasa), Pepiniera Lacul Tei (în dreptul 
Mânăstirei Plumbuita) şi în preajma zidurilor în ruină din 
capul străzii «Zidnrile în Vii », dinspre Funcleni. In toate aceste 
aşezări cercetate în cur.sul anilor 1929 --1935 a eşit la iveală 

1) Dinu V. Rosetti, Din Preistor ia Bucurq·tilor, 1929, fig. 7--18. 
2) In a sa lucrare I. Nestor, Der Stand der Vorgesclticltt.<_forsclmng z'n Ru

manien, p. ror-ro4, o tratează sub numele civilizaţia Tei; am denumit-o mai 
înainte tip Bucureşti nu în calitate de descoperitor, îndreptăţit a-i da numele, 
ci pentrucă Bucureştii sunt mai uşor ele ţinut minte, mai demni a fi menţio

naţi din punct ele vedere naţional. 

3) In 1928 sondagi i întreprinse de noi. In vara lui 1929 ele I. Nestor, cu 
fonduri puse la inclemână ele l\'Iuzeul Naţional ele Antichităţi şi apo i de noi, 
pentru Muzeul Municipiului Bucureşti. In toamna aceluiaş an am preluat 
aşezarea cercetând-o până în vara anului 1930. 
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tm bogat material aparţinând civilizaţiei tip Bucureşti*), cât şi 
altei civilizaţii, căreia i-am dat numele tip Bordei-Herăstrău, după 
locul unde s'a făcut mai întâi descoperirea. Am putut stabili 
prin săpături ordinea stratigrafică şi cronologică dintre aceste 
civilizaţii preistorice şi civilizaţia Glina III şi anume: la Bu
cureştii-Nani o groapă de locuinţă tip Glina III era suprapusă 
de o groapă de locuinţă tip Bucureşti; pe malnl stâng al Co
lentinei, în locul zis «La Stejar» rămăşiţele unei colibe tip Bu
cureşti erau deranjate de o groapă de locuinţă tip Bordei-He
răstrău. Cele trei civilizaţii în ordinea lor succesivă, Gliaa III, 
Bucureşti, Bordei-Herăstrău, an anumite legături între ele, despre 
care nu vom putea trata în cadrul descrierei de faţă. 

LocUINTELE civilizaţiei tip Bucureşti sunt de două feluri: 
colibe şi bordeie. In cuprinsul lor s'au aflat elemente ceramice 
deosebindu-se unele de celelalte şi anume trei faze distincte 
aparţinând aceleaşi civilizaţii. Le denumim după locul unde s'a 
făcut mai întâi descoperirea· Bucureşti-Fnnde11i, Bucureşti-Stejar, 
Bucureşti-Tei. Locuinţele sunt răsleţe, răspândite pe aşezări 
de mare întindere, pe terasele râurilor; constitnesc adeseori 
curţi de sine stătătoare, spre deosebire de locuinţele din vre
murile mai vechi, din epoca neo- şi eneolitică, strânse laolaltă 
pe aşezări bine apărate de natură. 

CERAMICA civilizaţiei tip Bucureşti poate fi împărţită după 
tehnica lutului în trei categorii: I Ceramică comună din pastă 
puţin îngrijită având, a) suprafaţa nelustruită sau mai arareori 
b) lustruită. II Ceramică din pastă mai îngrijită a) cu supra
faţa nelustruită, b) cu suprafaţa lustruită. III Ceramică de 
factură foarte îngrijită a) cu snprafaţa Instruită, b) cu su
prafaţa lustruită cu multă grijă. Lntul categoriei I prezintă în 
partea exterioară a pereţilor vasului un colorit cenuşiu, cenuşiu
negru, galben-brun, roşu-brun sau cărămiziu şi este amestecat, 
în proporţie cu dimensiunile vasului, cu nisip sau pietriş_ foarte 
mărunt, vizibil uneori şi pe suprafaţa vasului. La ruptură lutul 
prezintă un colorit ce variază după gradul arderei în cuptor, 
cenuşi n-negru, negru-brun sau cărămiziu (uneori acest colorit 
din urmă e datorit arderii secundare). Categoria II prezintă 
suprafaţa şi coloritul ca şi categoria I; lutul conţine nisip sau 
pietriş mărunt. Categoria III are un colorit cenuşiu-negru, 

*) Expus în colecţiile Muzeului Municipiului Bucureşti. 
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negru, alteori galben-brun. Lutnl e curat şi arată la ruptură 
negru, cenuşiu-negru, negru-brun sau galben-brun şi numai la 
vasele mai mari e amestecat cu nisip (păstrând adeseori şi în 
acest caz pereţi foarte subţiri). 

Formele vaselor aparţinând categoriei I sunt: 1) Vase de 
provizii având gura mai largă ca fundul, înalte, cu buza scurtă 
şi puţin resfrântă în afară. 2) Vase cu gura largă având sub 
buza vasului una sau două tortiţe. 3) Vase de provizii cu 
fundul îngust şi partea superioară pântecoasă, sub gâtul scurt 
şi drept câte două torţi alternând cu două proeminenţe rotunde 
încercuite de o canelură (Fig. 1) (intr'un vas similar erau 
grâne carbonizate) 4) Pahare conice cu fondul îngust. 5) 
Străchini semisferice cu fundul neted. 6) Străchini adânci 
purtând pe pântec şi paralel cu marginea o linie alcătuită din 
butoni aplicaţi. 7) Ceşti cu toartă. 8) Căni cu toartă. 9) Stră
chini cu picior, apar în faza Bucureşti-Fundeni şi reamintesc 
apariţii similare din civilizaţia tip Gârla-Mare (Vattina) (fig. 56). 

Ornamentaţiunea vaselor aparţinând categoriei I e în ge
nere plastică. 

Când peretele vasului nu e neted, suprafaţa este ocupată 
de linii obţinute prin petrecerea unei mături pe pasta umedă 
(Fig. 1-2). Mai arareori suprafaţa este ocupată de butoni aplicaţi. 
Ornamentaţiunea plastică constă în genere din brâuşoare alve
olare sau incizate, aplicate unde trebuiau accentuate liniile 
demarcaţionale între diferitele părţi ale vasului. Uneori mar
ginea vasului e ornamentată cu incizii. Alteori vasul poartă pe 
umeri sau pe pântec proeminenţe obţinute prin împingerea 
pastei din lăuntru în afară, câteodată înconjurate de un şir de 
puncte sau cercuri obţinute prin întipărirea unui pai. Orna
mentaţiunea plastică e îmbogăţită câteodată de aplicaţiuni dispuse 
asemănător unor mustăţi sub butonii aplicaţi sau proeminen
ţele stilizând torţile tubulare. Sub marginea vasului sau 
sub linia demarcaţională dintre gât şi pântec aflăm adeseori 
un şir de puncte incizate sau cercuri obţinute prin întipărirea 
unui pai; alteori triunghiuri excizate sau întipărite alcătuind 
motivul zis dinţi de lup (Fig. 2). Nu arareo:.--i se găsesc sub 
margine butoni aplicaţi asemănători unor pastile simple, con
cave, sau purtând în centrul lor un punct incizat. 

Categoria II conţine mai puţine elemente ornamentale 
plastice. In schimb gama formelor e mai bogată. Pe lângă for-
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mele categoriei I aflăm: r) Vase cu marginea ohlică. (Fig. 3). 
2) Vase şi ceşti cu două torţi. (Fig. 4-5, 94). 3) Vase cu postament 
inelar şi două torţi unghiulare ridicate deasupra marginei va
sului (Fig. 6). 4) Vase asămănătoare unor ghivece, (Fig. 7, 45, 
47, 67), prevăzute cu dispozitive de atârnat sau de legat un 
capac, găuri dispuse două câte două la marginea şi fundul 
vasului, uneori în loc de găuri o teşitură (Fig. 8) 3bis). 5) 
Pahare conice cu pereţii învolţi (Fig. 9 (78), ro [pentru fig. 9, 
vezi şi la fig. 78]). 6) Amfore cu gâtul cilindric şi două torţi 
alternând cu doi butoni ascuţiţi (Fig. IT). 7) Urne cu patru torţi 
şi patru proeminenţe obţinute prin împingerea pastei din lăuntru 
în afară (Fig. 12). 8) Vase bitronconice cu două torţi ridicate 
deasupra marginei purtând în capătul lor câte o proeminenţă, 
sunt caracteristice fazei Bucureşti-Fundeni. 9) Vase gemene 
(Fig. 46, 7 4). ro) Vase cu două torţi (fig. 79). 

Proeminenţe rotunde sau ascuţite, înconjurate de o canelură, 
apar şi în această categorie ceramică. Uneori aceste ornamente 
sunt aplicate (Fig. 98), alteori proeminenţele semi-organice sunt 
ornamentate. (Compară fig. 19, 25). O ceaşcă poartă pe pântec 
linii verticale de butoni ascuţiţi. Torţile sunt în genere în formă 
de panglică, rotunde sau cu un profil triunghiular şi sunt 
ridicate mai mult sau mai puţin deasupra marginei vasului. 
Partea superioară a torţilor uneori unghiulare poartă o bandă 
în relief, incizată, o alveolă sau un buton ascuţit, în formă de 
limbă, sau un nasture (Fig. 5, 58, 59, 60, 94). Uneori torţile au 
aspectul unor proeminenţe triangulare sau rectangulare găurite 
vertical. (Fig. 61). Acestea sunt în genere caracteristice fazei 
Bucureşti-Fundeni fază cuprinzând şi ceştile cu fund inelar şi 
cu donă torţi unghiulare ridicate deasupra marginei vasului, 
(Fig. 6), vasele cu marginea oblică, (fig. 3), torţile unghiulare, 
adeseori cu un profil triunghiular sau rotund şi prevăzute în 
capătul de sus cu un buton, o proeminenţă ascuţită, o concavitate 
alveolară sau o bandă în relief cât şi vasele cu proeminenţe 
rotunde sau ascuţite înconjurate de un cerc canelat (Fig. r, 57). 

Categoria III. Gama formelor cores1mnde categoriei II. Forma 
cea mai răspândită e ceaşca cu mâner prezentând mai multe va
riante (Fig. 13, a, b, c, 24, 28, 30, 32, 34, 37, 62-66, 68, 69, 81, 95). 

3 bis) Interesantă forma acestor vase, amintind aşa zisele •Morserbecher» 
din ceramică megalitică. 
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Fundul poartă uneori un omjiltalos, alteori e ascuţit sau prevăzut cu 
trei picioruşe ornamentate asămănător unui melc (Fig. r 3, a; 14). 
In genere forma ceştilor se trage dela vasul caliciform. Unele ceşti 
au forma cilindrică sau au pântecul foarte scurt faţă de gâtul 
înalt şi cilindric. Aceiaşi formă o găsim la ceştile cu marginea 
oblică (Fig. r 7, r 8). O formă nouă ne prezintă o cupă având 
o toartă ridicată deasupra marginei şi ornamentată, aparţine 
categoriei denumite ansa-comuta*). Ornamentaţi unea plastică a 
categoriei III se rezumă la proeminenţele semi-organice ale unor 
vase (Fig. 19, 2 r, 25-26, 70). Arareori linia demarcaţională dintre 
gâtul şi pântecul ceştilor cu mâner e ornamentată cu un şir de 
butoni aplicaţi asămănător unor boabe de linte (Fig. 20). Proe
minenţele semi-organice, pe pântecul sau sub gâtul vasului, sunt 
rotunde, ascuţite sau răsucite asămănător unui melc. 

TEHNICA ORNAMENTALĂ a ceramicei tip Bucureşti poate fi 
clasificată în patru grupe. 

r. Ornamente incizate. Sunt comune categoriei III şi cate
goriei II, mai puţin cunoscute categoriei I. Inciziile sunt exe
cutate în genere cu ajutorul unui înstrument ascuţit, anume 
în tehnica Sticltkana! sau Absahstic!t. Inciziile mărunte sunt 
menite a păstra mai bine materia calcaroasă a incrustaţiunei. 
Că nu s'a păstrat pe toate vasele se datoreşte condiţiunilor 
neprielnice ale sol ului; când sunt foarte fin executate aparţin 
fazei Bucureşti-Tei, rareori fazei Bucureşti-Stejar; ornamentele 
alcătuite clin simple linii incizate şi subţiri (Fig. 42 -43, 46, 
54, 70-73), sau canale (Stic!tkana!), când cele din urmă sunt 
grosolan executate, sunt caracteristice în genere fazei Bucureşti
Fundeni (Fig. 3, 6, 9, 27, 42, 74, 76-77). 

2. Ornamente excizate. Apar adeseori cu ornamentele in
cizate şi au în genere un rol secundar (dinţi de lup, triunghiuri 
excizate etc.), obişnuite pe ceramica categoriei I-II unde sub
linia;d linia demarcaţionala dintre părţile superioare ale vaselor. 
Meandri obţinuţi prin linii incizate sau excizate sunt obişnuiţi în 
faza Bucnreşti-Fundeni (Fig. 6r, 75, 76). Când exciziile sau inc.:izile 
sunt verticale întretăindu-se cu altele orizontale, sau oblice, alcă
tuind un motiv asămănător întrucâtva unui fagure şi această 

*) Nu s'a putut precisa prin săpături clacă această formă aparţine· în 
mod cert civilizaţiei tip Bucureşti. Nu ar fi exclus să aparţină civilizaţiei mai 
noui tip Hordei-Herăstrău. Ca atare nu o reproducem aici, pentru formă vezi 
la I. N estor, Der Stand, PI. q, fig. 4, 9. 
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tehnică e menită să facă să reiasă ~otivele păstrate din suprafaţa 
vasului (linii simple sau duble în zigzag, romburi, etc.), sunt ca
carteristice fazei Bucureşti-Stejar (Fig. 3 l, 33, 34, 35, 62-64, 68). 

3. Caneluri şi coaste. Uneori pântecul vasului poartă cane
luri verticale sau oblice (Fig. 22, 97). Ele sunt caracteristice fazei 
Bucureşti-Fundeni şi anume categoriei II-- III. Uneori spaţiile 
libere dintre coastele ornamentale ale suprafeţei vasului sunt 
prelucrate în tehnica inciziei, pentru a păstra încrustaţiunea 
albă (Fig. 2 3), constituind una din caracteristicele fazei Bucu
reşti-Stejar şi an urne categoriei III. 

4. Ornamentul în relief (aplicaţiuni plastice) priveşte aproape 
în mod exclusiv categoria I, exceptând proeminenţele semi
organice obişnuite în categoria II-III. In categoria I, a fazei 
Bucureşti-Fundeni, aflăm vase mari purtând pe pântecul lor o 
linie dispusă în zi'g--zag, ca aplicaţiune plastică. 

Motivele ornamentale obţinute prin tehnica inciziei ocupă 
principial gâtul, partea superim1.ră a pântecului şi fundul vasu
lui. Tendinţa constă în sublinierea liniilor demarcaţionale dintre 
aceste părţi ale vasului. Foarte obişnuite sunt în acestă privinţă 
spiralele legate (Fig. 3, 39), cari ne oferă variante până la spi
rala împletită (Fig. 37). Obişnuite sunt şi liniile alcătuite din 
unghiuri întrepătrunse, linii simple sau dispuse în val sau 
rom buri înlănţuite. Uneori aceste linii alternează şi alcătuesc 
o bandă din care se desprind adeseori perdele de franjuri, 
(Fig. 13, c; 24, 28). Alteori franjurile sunt alcătuite din linii 
dispuse în zig-zag alternând ritmic cu linii drepte sau ondulate 
făcând impresia unui şorţ (fotă). Sunt obişnuite în faza Bucu
reşti-Tei. Nu arareori vasul poartă la linia demarcaţională 
dintre gât şi pântec mai multe linii orizontale dispuse în scară. 
Ornamentul redat la (Fig. 28, 32), obţinut prin suprimarea li
niilor demarcaţionale ale unor triunghiuri haşurate vertical, e 
obişnuit. Frecvente în faza Bucureşti-Stejar, sunt triunghiurile 
haşurate având în vârful lor un cerc concentric, asămănător 
unui medalion (Fig. 3 l, 64). 

Motivele ornamentale ale civilizaţiei tip Bucureşti sunt 
multiple: linii împletite, romburi şi clepsidre, rneandri, tri
unghiuri în ramă sau metope, cruci închise într'un cerc simplu 
sau înconjurat de raze (Fig. 19, 27, 70), cercuri concentrice, 
ovale haşurate, cercuri simple, spirale şi duble spirale (Fig. ro, 
27, 34, 60, 62, 65; uneori spirale cu o construcţie specială atârnă 
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sub marginea vasului sau sub linia demarcaţională a pânte
cului (Fig. 26, 29). Uneori linia dintre gât şi pântece alcătuită 
din brâuri a căror capete atârnă asămănător unor spirale. 
Din aceste brâuri se desprind adeseori semi-cercuri concentrice 
Frecvente sunt ·ornamentele alcătuite dintr' o linie orizontală 
sau curbă, având capetele răsucite înlăuntru, în spirală (Sc!ta
lenspz'ra!e), linii dispuse în zig-zag, alcătuesc aşa numitul motiv 
Fischgretenmuster (Fig. 14, 66, 95). Motivele ornamentale având 
la bază linia curbă sunt adeseori inversate cu ajutorul liniei 
unghiulare; ca atare spiralele legate devin meandri încâr
ligaţi, (Fig. 19, 28, 36, compară şi fig. 2 r cu fig. 36), crucea 
închisă în cerc poate fi închisă într'o figură rectangulară 
Fig. So), spirala în formă de şea (Satte!rpirale) se transformă 
în ornamentul denumit de arheologii germani geknickte Sc!ta
lenspirale (Fig. 19, 25, 69), spirala denumită trace de la Poste 
sau F!ots grecs se transformă într'un meandru, cunoscut sub 
denumirea traci des Grecques (Fig. 7 5-76, 60). 

Caracteristică e spirala dispusă în părţile laterale ale fran
j urilor asămănătoare unui şorţ (fotă) (Fig. 30, 81). Interesantă, 
prin analogiile pe care ni le oferă, e construcţia spiralelor 
(Fig. 26, 29), pe care le regăsim în ceramica pictată din movilele 
macedonene, bunăoară la Gona 4). Ca motive risipite pe suprafaţa 
vasului găsim spirale, figuri stilizate geometric (Fig. 7 3), meandri, 
(Fig. 82), clepsidre, şi spirala dublă în formă de S sau în 
formă de 8 (Fig. 38). tJ n motiv mai rar ne este redat la 
fig. 39. Destul de răspândite sunt şi liniile frânte în formă 
de M sau W având capetele răsucite în spirală (Fig. 40). 
Uneori şi torţile vasului, alteori marginea interioară a vasului 
sunt ornamentate, (Fig. 4 l), (faptul din urmă e caracteristic în 
genere fazei Bucureşti-Fundeni). 

Proeminenţele semiorganice pe pântecul vasului sunt uneori 
subliniate de cercuri concentrice sau alte motive (Fig. 19, 25, 
70-72, 96). 

Faza Bucureşti- Fundeni ne oferă în această privinţă analogii 
în Bulgaria unde credem a putea urmări această civilizaţie4bi•). 

4) L. Rey, Considerations sur Ies premiers habitats de la Maceaoine, Buii. 
Coresp. Hei!. PI. XVIII, 3. 

4 bis) Compară bunăoară fig. 71-72 cu V. Mikov Buit. de !'Institut arch. Bulg. 
voi. V, 1928/1929 p. 309- 367. fig. 179. In privinţa ornamentului dela fig. 72 
găsim analogii şi în civilizaţia tip Vattina şi anume pe vasul dela Dubovacz 
(Wossinski, Dzi: Inkrustierte Keramzk der Stein- und Bronzezât PI. XCVIII, fig. 1). 
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Din punct de vedere stilistic e foarte probabil că motivele 
ornamentale ale ceramicei civilizaţiei tip Bucureşti sunt datorite 
transpunerii pe lut a podoabelor corporale şi motivelor ce vor 
fi fost uzitate în cusăturile şi ţesăturile acelei vremi. Motive 
ce par transpuse după cusături găsim la fig. 3, I 3, e; 14, 2 4, 
25, 30, 32, 39, 80, 81, 94; altele transpuse după ornamente cusute 
în piele, asămănătoare celor pe care 1e cunoaştem astăzi pe 
chimirul populaţiunei rurale din Oltenia, Banat si Ardeal, la 
fig. 42, 43. Podoabe pendantive par a fi reprezentate în 01 na
mentul redat la Fig. 44, motiv pe care îl regăsim pe idolii 
de lut din civilizaţia tip Gârla Mare (Vattina), la Vattina, 
Babska şi Bijelo-Brdo. Concludent în această privinţă e 
idolul dela Klicevak şi cel de pe carul votiv din Muzeul Na
ţional Belgrad*). 

OBIECTE DE LUT. Câteva fragmente ne indică prezenţa 
vaselor duble şi comunicând între ele (Fig. 46) (în faza Bucureşti
Fundeni). Un frumos vas-gemen, alcătuit din două ceşcuţe lipite 
laolaltă şi comunicând între ele aparţine fazei Bucureşti-Tei 
(fig. 83 a-c) Prâsnele de lut arată mai multe forme (Fig. 55): Unul 
e ornamentat cn un motiv asemănător pânzei de păianjen. Poate 
olarul a ales acest motiv drept simbol al ţesătoarei (Fig. 5 7). 
Greutăţile de lut sunt rare şi de formă piramidală. Linguri şi 
strecurători, aceste din urmă de formă conică sunt identice cu 
cele similare din civilizaţia precedentă tip Glina III şi destul 
de frecvente. Un obiect curios, se apropie de forma vaselor 
askos, are partea superioară ciuruită ca o strecurătoare şi pre
văzută Cll un gât scurt şi cilindric. Toarta asimetrică sprijină 
ipoteza ce emitem în privinţa rostului său: un vas menit a 
păstra ·iăratec sau un vas ce va fi fost întrebuinţat asămănător 
unei cădelniţe (Fig. 84). Un suport de vas are marginea su
perioară, sau inferioară(?), trilobată (aparţine fazei Bucureşti
Fnndeni). (Fig. 5 3). Acestei faze sunt caracteristice capacelC de 
vas, (Fig. 48), unele ornamentate şi prevăzute cu orificii verticale 
menite a fi legate de proeminenţele găurite ale vaselor. Prezenţa 
lor constitue una din analogiile dintre civilizaţia tip Bucureşti~ 
Fundeni şi civilizaţia tip Vattina 5) (Gârla Mare). 

•) In privinţa acestui motiv ornamental vezi Friedrich Matz. Die fnrhkre
t1schen Siel{el, p. 231 -232. 

5) Compară Milleker B6dog, Archaeologiai Kifzlt!m<'nJ'''k XX, 1897. pi. IV şi 
fig. 31 bc. 
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Interesant e un tipar de lut (Fig. 49), în care s'a turnat 
poate o podoabă (cercel?) de aur sau de bronz (Fig. 50) 5hi•). 

ARTA PLA.:iTICĂ e aproape necunoscută. In două cazuri apar 
reprezentări anthropomorfe redate foarte grosolan în lut. La 
Tei am găsit laolaltă două figurine femenine (Fig. 5 r) şi în 
aşezarea «La Stejar», pe malul stâng al Colentinei, la aceeaşi 
înălţime cu aşezarea dela Dămăroaia, un depozit de cinci 
figurine de lut reprezentând foarte schematic stilizarea cor
pului uman. Ambele tipuri au fost găsite în cuprinsul nuor 
colibe, aparţinând fazei Bucureşti-Stejar (fig. 85) şi Bucureşti
Fundeni (Fig. 5 r). 

OBIECTE DE PIATRĂ. Caracteristice fazei Bncureşti-Fnndeni 
sunt printre altele, instrumentele de piatră nisipoasă denumite 
de arheologii germani (<firummesser»; ele au fost preluate 
din civilizaţia precedentă tip Glina III unde sunt frecvente. 
Forma lor variază după gradul de uzură; dovadă că au 
folosit drept unealtă pentru şlefuitul sau lustruitul obiectelor 
de piatră. Pietre de ascuţit, având partea superioară perforată 
pentru a fi legate, ciocane de piatră dură, măciuci - printre 
care una cn caneluri verticale - şi ciocane mari d rainure 
(fig. 86), completează inventarul obiectelor de piatră. La Tei 
sa găsit şi un mic topor plat, de piatră. 

OBIECTE DE CREMENE. Lame, cuţite şi lame având partea 
tăişului dinţată asămănător unui ferăstrău (patinată de uzură, 
probabil a folosit la seceră), arată că industria silexului, deşi 
în decădere, mai dăinuia încă. Nuclee şi percutoare dovedesc 
industria locală, vârfuri de săgeţi de tip triangular cu o bază 
foarte concavă, (Fig. 52), folosinţa arcului. 

UNELTE DE CORN ŞI os. Undrele, sule, dălţi şi un instrument 
de corn prevăzut cu o crestătură în vârf (folosit poate la înti
părirea unor ornamentaţiuni pe suprafaţa vaselor). De corn de 
cervideu mănuşi pentru topoare de piatră. O ţeavă de os (fig. 
87), ornamentată prin incizii şi o piesă dela o zăbală de corn 
(Fig. 88). 

METALUL e rar, îl reprezintă bronzul. Un epilator(Fig. 92/1), 
mărgele tubulare de tablă de bronz (Fig. 92/2), ace de cusut, cu 

5 bis) Tiparul are 6 cm lungime. Diam. podoabei 15 mm. Prin ornament 
podoaba tiparului îşi găseşte întrucâtva analogii cu o placă ornamentală din 
Tezaurul dela Otlaca ( Arclzl'Ologiai Ertt!sito, 1909, p. 4c6, fig. I). 
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urechie *) (Fig. 9 2/ 3), fragmente de sârmă şi o tablă de bronz or
namentată cu linii paralele de puncte bătute din lăuntru în afară 
(Fig. 92/4), un ac aparţine tipului denumit «Hirtcnstabnadcl» 
(Fig. 92/5), altul «Rollcnnadcb> (Fig. 92/6), un cuţit mai mare, 
--:. 18,5 cm. lungime -- (fig. 89), un cuţit mai mic -- I0,4 cm. 
lungime (fig. 90), o dăltiţă (fig. 91), un topor zis «Randaxt» 
(Fig. 93) şi o seceră (Fig. 92/7 ). Intr'un singur caz am aflat 
într'uu bordei, aparţinând fazei Bucureşti-Tei, doui bulgări de 
fier oxidat de marimea unui ou de găină (limonită ?). 

PODOABELE DE SCOICĂ sunt reprezentate prin două discuri 
mici şi plate, găurite la mijloc, asămănătoare fluturilor de metal ce 
împodobesc vestmintele ţărăncilor noastre. Au fost găsite în faza 
Bucureşti· Fundeni. 

In privinţa lor găsim analogii perfecte în civilizaţia tip 
Glina III dela Popeşti-Leordeni şi într'o fază mai nouă a civili
zaţiei tip Gumelniţa, în stratul II C dela Vidra. Ca materie 
primă importată s'a găsit şi o stridie. 

CIVILIZAŢIA TIP BUCUREŞTI e răspândită, în faza actuală a 
cercetărilor, în regiunea Bucureşti dea.lungul Dâmboviţei şi Co
lentinei si anume: la apus între Dragomireşti şi Floreşti; la 
răsărit pe Moştiştea în preajma Săruleştilor; la miazănoapte în 
preajma Snagovului ; la miazăzi la Căscioarele şi Olteniţa
Rurală. 6) O regăsim şi în Ardeal în regiunea Braşovului şi la 
Bandul de Câmpie, pe Mureş. In partea de apus a ţării, în 
Oltenia, teritoriul e ocupat de civilizaţia tip Gârla-Mare; răsă
ritul şi în parte şi nordul, de civilizaţia Monteoru. Aceste trei 
civilizaţii, Bucureşti, Gârla-Mare şi Monteorn par a se exclude 
geograficeşte şi deci par a fi în parte contimporane între ele. 

CRONOLOGIA civilizaţiei tip Bucureşti, cu cele trei faze pe 
care evit, până la descoperiri mai concludente, a le enumera 
în ordine cronologică, se sprijină, cum am spus mai sus, în 
primul rând pe ordinea stratigrafică: Glina III, Bucureşti, Bor
dei-Herăstrău. 

Civilizaţia Glina III acoperă ca timp prima epocă de bronz 
(Reinecke A). (Fragmentele ceramice redate de I. N estor în 
Zur Cltrono!ogic dcr Rumdniscltcn Stcinkupfcrzcit P. Z. I 9 2 8, I 9, 

*)Interesantă tehnica: urechea a fost obţinută prin îndoirea capătului, bătut 
apoi cu ciocanul. Astfel de ace cunoaştem şi în epoca bronzului din Un•Taria. 

6) Const. Moisil, Bui. Cam. }<fon. Istorice, 3, 1910, p. 115 sg. fig. "1-3; 
Gh. Ştefan, Dacia II, r925 p. 159, fig. 18/2,3, cât şi din cercetările noastre . 
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Fig. 7/7, r 6, aparţin unei faze mai noui a civilizaţiei tip Glina III 
sau chiar civilizaţiei tip Bucureşti). Ca atare, bazaţi şi pe alte 
considerente, civilizaţia tip Bucureşti începe în perioada bron
zului B (a lui Reinecke). Acestei perioade ar putea aparţine şi 
toporul de bronz («Randaxt») redat la fig. 93, topor aflat într'un 
mediu întrucâtva caracteristic fazei Bucureşti-Fundeni (împreună 
cu fragmentul ceramic redat la fig. 70). Acul «Rollennadel» 
(Fig. 92/6) aflat în aceeaşi fază, apare în regiunea noastră în 
faza mai nouă a civilizaţiei tip Gumelniţa, în stratul superior 
dela Vidra, unde îl găsim de aramă; ace de bronz similare sunt 
cunoscute şi în perioada lusaciană. Acul «Hirtenstabnadeb 
(Fig. 92/5), apare şi la începutul perioadei lusaciene (Reinecke 
C) cât şi în mormintele de incineraţie din a III-a perioadă 
a bronzului polonez (Reineke D). Secera (Fig. 92/7 ), ar putea 
aparţine chiar perioadei Reineke D. Vasele de lut cu o pro
eminenţă înconjurată de un cerc canelat (Fig. r şi 13 d, 
sunt apariţii frecvente în civilizaţia tumulilor din sudul şi 
vestul Boemiei 7). 

E foarte probabil că civilizaţia tip Bucureşti începe din 
bronzul B spre a dura până în bronzul D, a lui Reinecke. 

ANALOGIILE pe care ni-le oferă din punct de vedere stilistic 
ceramica civilizaţiei tip Bucureşti, ne îndreaptă şi spre civilizaţia 
tip Monteoru. Acolo regăsim, fără a mai menţiona analogiile 
dintre Monteoru şi Vattina (Gârla-Mare), îndeajuns cunoscute 
literaturei de specialitate, uneltele de piatră («Ilru111messer») carac
teristice fazei Bncureşti-Fundeni şi tipului Glina III, proeminen
ţele semi· organice pe pântecul unor vase, câteva forme ceramice, 
cât şi unele ornamente, bunăoară spiralele legate şi linia îm
pletită. Reamintim şi spiralele redate de noi la fig. 2 r. In 
civilizaţia Monteorn ca şi în civilizaţia tip Bucureşti unele vase 
aparţinând categoriei I au suprafaţa acoperită cu striuri (obţi
nute prin petrecerea unei mături pe pasta umedă), altele au 
marginea oblică. Ornamentul « Satle!f/Jirale» de pe podoaba de 
aur aflată într'un mormânt tip Monteoru dela Poiana 8) se 
regăseşte pe podoaba tiparului redat de noi la fig. 49-50, cât 

7) Săpăturile întreprinse de noi în cursul anului 1935, la Căciulaţi, în 
stânga drumului ce mână dela Săftica la :'>fânăstirea Căldăruşani, au scos la 
iveală într'o movilă funerară o ceramică asemănătoare (D. V. Rosetti Puhh
cn(z'ile Muzeului ll:lunic1jnztlui Bucureşti, .Nr. 2. 1935, p. 77). 

8) Radu Vulpe, Piroboridava, Revue archeologique, XXXIV, 1931 p. 239, 
fig. 3/r. 
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şi ca ornament al ceram1ce1 tip Bucureşti (compară bunăoară 
cu fig. 69). 

Analogiile dintre civilizaţia tip Bucureşti şi grupul civili
zaţiilor palafitelor din răsăritul Alpilor (Laibach, Mondsee etc.), 
sunt multiple -- (aceleaşi analogii în genere între grupul 
palafitelor, civilizaţia tip Bucureşti şi unele civilizaţii dela marea 
Egee)- -ca şi analogiile cu motivele incizate şi cele pictate de 
pe ceramica movilelor macedonene (Sedes, Durmuchlar, Gona, 
Lembet, Kalamaria ş. a. 9). Deasemenea civilizaţia tip Bucureşti 
îşi găseşte unele analogii în civilizaţia tip U netice, (Annjetitz). 

Civilizaţia tip Bucureşti decade până se transformă, la 
sfârşitul epocii de bronz şi începutul vârstei mai noui a fie
rului, dând naştere civilizaţiei tip Bordei-Herăstrău*). 

* * * 
La sfârşitul epocii eneolitice cele două civilizaţii autohtone, 

tip Gumelniţa şi tip Cncuteni-Ariuşd sunt influenţate de cu
rente culturale venite din afară. Anumite elemeute, ceramică 
şi unelte de import, pe care le aflăm în mediul deja decadent 
al vechiilor noastre civilizaţii eneolitice, menţionate mai sus, 
alcătuesc semnele prevestitoare unor prefaceri menite a schimba 
din temelii vechiile aşezăminte. Ele constituesc avani garda unor 
seminţii noui ce nu vor întârzia a se aşeza pe ruinele aşeză
rilor vechi. Formele exterioare ale civilizaţiei invadatoare le 
putem urmări în Europa de mijloc, în apusul şi răsăritul ţării 
cât şi pe litoralul mării Egee. Purtătorii acestor civilizaţii, tip 
Glina III-Schneckenberg, căreia sunt caracteristice multe din ele
mentele aşa zisei ceramice «nordice», aduc cu ei, la noi, topoarele 
de luptă ele piatră şi meşteşugul bronzului. Dinpreună cu pur-

9) L. Rey, op. cz't. PI. XVIII, 3 şi altele. Unele motive ornamentale ale 
ceramicei civilizaţiei tip Bucureşti se regăsesc şi pe ceramica <eneolitică» din 
Phylakopi. Melos (vezi bunăoară Hoernes-Menghin, Urgescldclzte der Hildenden 
Kunst, p. 369, pe lângă motivele familiare civilizaţiei Bucureşti, incizate şi 
încrustate cu alb, vase cu marginea oblică şi vase-gemene). 

*) Un mormânt de incineraţie aparţinând acestei civilizaţii a fost pu
blicat de noi în Publica(iile Aiuzeuluz Municipiului Bucureşti, Nr. 2, 1935, p. 53-57. 
Pentru sincronismul parţial dintre civilizaţia tip Bucureşti şi civilizaţia tip 
Gârla mare (civilizaţia urnelor tip Vattina) vom menţiona faptul că şi acestei 
din urmă civilizaţii urmează civilizaţia tip Bordei-Herăstrău şi anume sub 
aspectul cunoscut sub denumirea Plopşor- Vârtop; ţinând seama că această 
civilizaţie succede la noi fazei Bucureşti-Fundeni, fază caracterizată prin aspecte 
reamintind civilizaţia tip Gârla-Mare, reese că fazele Bucnreşti-Stejar şi Bu
cureşti-Tei sunt mai vechi. Vezi şi Nota*'), p. 15. 

-14 -

https://biblioteca-digitala.ro



tătorii civilizaţiei tip Coţofeni ei vor fi contribuit, pe rând, la 
geneza civilizaţiei tip Bucureşti, care pare a se fi desvoltat într'o 
vreme liniştită şi de bună stare. 

Civilizaţia tip Bucureşti, cu cele trei faze ce o alcătuesc 
ne oferă îndeajuns elemente de orientare între Europa Centrală 
şi marea Egee. 

Deşi avem la îndemână anumite date ce ne-ar îndreptăţi 
întrucâtva a enumera ordinea succesivă a fazelor de civilizaţie 
cari alcătuiesc complexul pe care l'am denumit civilizaţia tip 
Bucureşti, găsim mai nimerit a lăsa deslegarea în sarcina cer
cetărilor viitoare. O interpretare pripită nu ar fi de nici un 
folos ştiinţei. Având la îndemână un material atât de bogat, 
în lipsa unei stratigrafii mai concludente, pe care vom trebui 
s'o aflăm*), orice ipoteză bine susţinută ar putea deveni plau· 
zibilă. Cu cât materialul va fi mai bogat cu atât ne vom da 
seama de lipsurile pe care ni-le oferă preistoria în faza actuală 
a cercetărilor din sud-estul Europei, unde întregi ţinuturi sunt 
încă prea puţin cercetate din punct de vedere al arheologiei 
preistorice **). 

*) In aşezarea dela Lacnl-Tei locuinţele civilizaţiei tip Bucureşti erau 
în cea mai mare parte răvăşite de purtătorii civilizaţiilor mai noui din vârsta 
mai veche şi mai nouă a fierului, din epoca romană şi medievală-timpurie. 
La Bucureştii-Nani şi la Ştejar nu s'au putut face observaţii stratigrafice 
precise, stratul de cultură fiind foarte subţire iar întretăierile de gropi foarte 
rare, locuinţele civilizaţiei tip Bucureşti fiind, cum am mai spus, răsleţe şi 
răspândite pe mari întinderi. 

**) Şi pământul ţării noastre ne mai păstrează multe taine. Săpăturile 
arheologice întreprinse în Ostrovul-Mare (i\lehedinţi), de d-l Prof. A. Bărcăcilă 
şi de autorul studiului de faţă, au îngăduit, înainte de a încheia această lucrare, 
a identific-â în locul zis «La Scltelă'>, nn mormânt de incineraţie a cărui cera
mică prezintă isbitoare analogii cu civilizaţia tip Bucureşti şi anume cu faza 
denumită •La Stefar». Mormântul avea părţile laterale, cât şi partea superioară. 
ocrotite cu lespezi şi bolovani de piatră. Prezenţa acestui mormânt în cuprinsul 
unui ţinut cunoscut şi civilizaţiei tip Gârla-1\Iare l \'attina) e de mare însemnătate 
pentru originile civilizaţiei tip Bucureşti cât şi pentru raporturile dintre această 
.civilizaţie şi civilizaţia urnelor tip Gârla-Mare (Vattina), care pare mai recentă. 
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DIE BUKAH.ESTER KUL TUR 

Bei Bukarest kam eine bronzezeitliche Kultur zu Tage, 
welche wir, nach cler Stadt; bei cler sie entdeckt uucl untersucht 
wnrde, "die Bukarester-Ku1tur benennen wo1len. Einiges davon 
wnrde un1ăngst als «Tei-Kultnr» 10) cler Fachliteratur znr 
Kenntniss gebracht, da sie jecloch aus mehreren Stufen besteht, 
(siehe weiter unten), finclen wir es fiir angemessen, clen ge
sammten Komplex als Bu!.·ares/er-I(u!tur zn behancle1n. 

Die Sied!ungtp!at:e sind natiirliche flache Erhebungen 
Hi.ngs der Fliisse Dâmboviţa und Colentina, sowie Siimpfe, 
welche vom letztgenannten Fl uss ge bildet werden. 

Die cler Bukarester Kultur znzuschreibenclen \Vohnungen, 
weisen zwei Typen auf, und zwar a, auf cler Boclenflăche errich
tete H iitten, b, Wohngru ben. Die H iitten waren lehm beworfen. 
Es scheint, class clie anfgestellten Wohnungstypen auch zeitlich 
getrennt sincl. Die Hăuser unterscheiclen sich claclnrch von 
clenjenigen aus clen steinkupferzeit1ichen Dorfern unseres Gebietes, 
class sie nicht mehr wie jene clicht aneinancler gedrăngt liegen, 
sonclern mehr verstreut, grossere Siecllungsflăchen belegen. 
Manchmal bilclen sie sogar einzelne, selbstănclige Gehofte. 

Die I(eramil der gesammten Bukarester-Kultur lăsst sich, 
cler Tontechnik nach, in clrei Gattungen einteilen: I, Gebrauchs
keramik aus groberem Ton, mit a, rauher, ocler b, -· seltener
geglătteter Oberflăche; II, Keram·k aus besserem Ton, mit a, 
rauher, ocler b> geglătteter Oberflăchc; III, feintonige Keramik, 
mit a, gegliitteter, oder b, fein polierter Oberflăche. 

Der Ton cler Gattung I a-b zeigt gewohnlich au cler 
Oberflăche eine graue oder grau-schwarze,--seltener eine gelb
braune, rot-braune oder ziegelrote Farbe; im Brnch schwankt 
die Fărbung cleru Brenngracle nach zwischen gran-schwarz 

10) I. Nestor, Der Stand, S. ror-104. 
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schwarz-braun, oder ziegelrot, nnd ist, je nach der Grosse des 
Gefăsses, entweder mit Sandkornchen oder mit Steingrus dnrch
setzt, so dass letzterer nicht selten anch :rn der Oberflăche 
sich tbar wird. 

Gattung Il Oberfliiche und Tonfărbung wie bei Gattung I; 
der Ton enthălt Stein- und Sandkornchen. 

Gattung IIl Schwarz-grane, schwarze, -- selteuer gelb
branne Oberflăche-fein geschlemmter Ton, im Bruch schwarz, 
schwarz-grau, schwarz-braun oder gelb-braun, seltener, bei 
grosseren Gefăssen, mit Sandkornchen vermischt. 

Der Forrnenschatz der Gattung I umfasst: r) langgezogene 
Vcrratsgefăsse, mit niedrigem und măssig nach anssen aus
geschweiftem Hal se; 2) weitmiindige, zweihenkelige Topfe; 
3) Vorratsgefăsse mit schmalem Boden und zwei gegeniiber 
stehenden Henkeln. Sie tragen auf der Schulter zwischen den 
Henkeln beiderseits, je einen, von einem kanellierten Kreise 
umgebenen Buckel (Abb. r). 4) Henkeltassen und Henkel
becher; 5) halbkugelige Schiisseln mit flachem Boden; 6) tiefe 
Schalen, welche manchmal anf dem Bauche mit einer Reihe 
von a ufgesetzten Warzen versehen sind; 7) einhenkelige Kriige; 
8) Fussgefăsse (Abb. 56). 

Die Gefăsse der Gattung I, sind entweder glatt, oder mit 
plastischen Verzierungen und Besenstricheu, (Abb. 1-2), orna
mentiert. 

Eine andere Verzierung kommt seltener vor uud bestebt 
ans Warzen, welche die ganze Oberflăche des Gefăsses be
decke11. Die plastische Verzierung erscheint meistens in Form 
von einfachen, oder dnrch Kerben oder Tupfen unterbrocheneu 
Leisten, die angebracht werden, wo es sich um die Betonung 
der Grenzen einzelner Gefăssteile handelt. Manchmal zeigt das 
Gefăss auf der Schnlter, ocler an der Stelle seiner weitesten 
Ausladung, Aniăufe zur Buckelbildnng; clie Buckel sind ent
weder von innen aus der Gefăsswand herausgedruckt oder 
anfgesetz und konnen von einer Pnuktreihe nmkreist sein. 
Den plastiscl~_en Schmuck bereichern zapfenartige, senkrecht 
durchbohrte Osen. Gewisse Schnnrasen laufen manchmal nach 
unteu in zwei plastischc, gekriimmte Leisten aus, ein Gebilde, 
welches aus dem Glina-III- Schneckenberg-Typus iibernommen 
worden sein mag. Ferner kommmen auch eine, zwei, oder 
meherere Warzen oder kleine Spitzbuckel vor, welche einander 
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gegeniiber stehen. Sie sind auf dern Bauche des Gefăsses am 
Urnbruch ader dicht darunter angebracht und sitzen mitunter 
zwischen den beiden Henkeln des Gefăsses. Anstatt der Leisten 
kommt anch eine Reihe, den Halsrand umlaufender runder 
ader rechteckiger Griibchen vor, die mit einem spitzen Gerăt 
oder mit einem Halm herausgestochen wnrden, dann auch eine 
Warzenreihe, oder ei11e Reihe eingekerbter oder eingestempelter 
Dreiecke, welche nuter dern Halsrande ein Wolfszahnmuster 
bilden (Abb. 2), dann wieder aufgesetzte Knopfe, welche wie
derholt in der Mitte eine pnnktartige Verzierung trat,en. 

Die Gattung II seheint \Veniger anf plastische Verzienmgen 
eingestellt zn sein, dagegen ist der Forrnenschatz reicher. 
Neben Formen der Gattung I finden wir: r) Henkelvasen, 
2) Gefăsse mit schrăgem Rande (Abb. 3), 3) doppelhenkelige 
Schiisseln, oder Tassen, (Abb. 4--5, 94), 4) Gefăsse mit Stand ring 
nud zwei geknickten, den Rand iiberspannenden Henkeln 
(Abb. 6), 5) Morser oder blnmentopfartige Gefasse 11), mitunter 
mit Hăngevorrichtungeu, in Gestalt von am Rande, oder am 
Fnssabsatz angebrachten, paarartigen Durchbohrungen oder 
Einschnitten (Abb. 7, 45, 47, 67), 6), kleine konische Becher, 
mit leicht geschweifter \Vandung (Abb. 9 (78), ro), 7) Amphoren
artige Gefăsse (Abb. r r), 8) Zwillingsgefăsse (Abb. 46, 7 4), 9) 
Zweihenkelige Schalen (Abb. 79), ro) Grnsse U rnenartige Gefăsse 
mit vier, auf dem Bauch aLgebrackten Bandhenkeln, zwischen 
denen sich an der Schulter vier von innen nach aussen getriebene 
Buckel befinden (Ab. r 2). 

Von einer Rille umgebene spitze oder runde Buckel kommen 
auch În dieser Gattung vor. E!ne Tasse trăgt auf dem Bauche 
eine senkrechte Warzenreihe. 

Gattnng III stellt die feintonige Keramik dar. Der 
Formenschatz entspr:cht demjenigen der Gattnng 11, Die 
Hăufigste Form ist die Henkeltasse (Abb. r 3 a, b, c, 24, 28, 30, 
32, 34, 37, 62-66, 68, 69, 8r, 95), deren Gnmdform Glockenbe
cherartig ist. Die Tasse kaun ab und zu einen kegelstumpffor
migen U nterteil haben, einen kleinen Boden, in dem oft ein 
Griibchen eingedruckt ist, oder der Bodenteil kann sogar in 
einen spitzen Z1pfen auslaufen, seltener în drei schnecken-

II) Interessant ist hier das Vorkommen dieser Gefiisse, deren Form an 
die •jutischen• Morserbecher errinert. 
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artige Fiisschen (Abb. r 3 a (14). Die Fonn wechselt ab, ent
weder durch di~- verschiedene Lănge des Halses, oder die Art, 
wie dieser auf den U nterteil aufgesetzt ist. Einige Formen haben 
keinen Halsabsatz. Sie sind seltener, da die Anwesenheit des 
Henkels eine Stii.tze, also eine schărfere Gliederung în Hals und 
Bauch verlangte. Verwandte Forrnen sind die Tassen, Be'ther 
und Gefăsse mit schrăger M iindung (Abb. r 7 ), manchmal mit 
einem langgezogenen Hals und einem bauchigen U nterteil (Abb. 
rS),-diese Form findet sich wieder in den kleinen Aunjetizer 
Becheru mit kleinern Boden, in dern rnanchmal ein Griibchen 
eingedrnckt ist 12). Eine Schale trăgt einen iiber dem Halsrande 
hochragenden Ama- Lonmla Henkel. Ihre Zngehorigkeit zur 
Bnkarester-Kultur ist nicht gesichert *). 

Der plastische Schmuck der Gefăsse der Gattung !II, 
beschră11kt sich auf Anlăufe zu Buckeln. Zwei Tassen tragen 
an der Grenze zwischen Hals nnd Banch, cine Reihe von 
aufgesetzten Linscn (Abb. 20). Die Btickel sind rund, spitz, 
flach oder schneckenartig gewunden (Abb. 19, 21, 25-26, 70). 

Weuden wir uns jetzt cler Betrachtung der Verzienmg 
aller drei oben aufgestellten Keramik-Gattungen im Allgc.
rneinen zu, so lăsst es sich folgendes ansfiihren: 

Die Verzierung der Keramik der Bnkarester Kultur, ist 
der Teclmik nach, in vier Klasser:. c~nzuteilen: A, eingeritzte 
Verzierungen, betreffend gewohnlich die Gattung III, dann die 
Gattung l l und am seltensten die Gattnng I. Die Einritzungen 
sind gewohnlich mit einern spitzen Instrument ausgefiihrt. Die 
Technik ist der Stich!.:ana! oder Absal:.1!1ch. Die kleinen Furchen 
der Einritzungen dienten dazu, die weisc:e Masse der Inkrusta
tion festzuhalten **). Dass sich diese nicht immer erhalten hat, 
ist den oft ungiinstigen Bodenverhăltnissen znznschreiben. B, 
gekerbte, oder eingestempelte Verzierungen begleiten und 
ergănzen ni.cht selten die in Einritznngstechnik ansgefiihrten 
Mnster, nnd haben gewohnlich nnr eine seknndăre Bedentnng 
(Wolfszăhne, kleine Dreiecke usw.). Sie finclen sich, wie bereits 

I 2) J. Schrnnil, Dii' Vor,t:r.1cludilc lloliml'lls 11. ,J/iihrcns, S. 9!i, Tf. XXI 2, 23, 2!i. 
'.l Das .(_;efass ist bei I. Neslor, f),·r Stam!, Tf. q. Abb. 4, 9 abgebildct. 

Verg-leiche clic 1nteres;ante Serie iihnlicher Gefass~ von Velem-St.-Veit, in 1\1. 
A. G. \V. XXX, 1900, S. 152, ff. Tf. V. 

'''*) Die l\Icinung von I. Nestor, Dcr Stand, S. 102, kiinnen wir nicht 
teilen: •Oft ist die A11\\'encl11ng- eines Zahnriiclchens unverkennhar, vvie die 
grosse Feinlleit uncl Regelmiissigkeit mancher Kanalgruppen zeigen>. 
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bei Beschreibung der auf Grund der Tontechnik aufgestellten 
Warengattungen erwăhnt, auch selbstăndig, und dienen zur 
Betonung der Grenzen zwischen den oberen Gefăssteilen der 
Gattungen 1 nud ll Sehr fein ausgefii.hrter Stichkanal ist der 
Bukarester-Tei-Stufe angehorig, seltener der Bukarester-Fundeni
Stufe, Feine nur in Ritztechnik ausgefii.h~te -Verzierungen, (Abh. 
52--43, 46, 54, 70--73) oder grob ansgefii.hrter Stichkanal, 
sind in der Bukarester-Fundeni-Stufe iiblich; sich iiberschnei
dende Querstriche, die oft zur Betonnng der aus der Gefăsswand 
ausgesparten M uster dienen, gehoren gewohnlich der Bukarester
Stejar-Stufe an (Abb. 31, 33, 34, 35, 62, 64, 68). C, Kanellierung 
und Rippe11. Manchmal sind die Vertiefnngen zwischen den erha
benen, geraden oder schrăgen Rippen, mittelst Stichkanal, zwecks 
Inkrustation ansgestochen (Abb. 23). Gerade oder schrăge Kanel
lierung betrifft die Gattung II, eine besondere Stufe der Bn
karester Kultur, nămlich die des Bukarest-Fundeni Typus (Abb. 
2 2, 97 ). D. Reliefverzierung betrifft beinahe ausschliesslich die 
Gattung I, die Anlăufe zu Buckeln arn:genommen, die auch in 
Gattung li nud III mit Vorliebe auftreten. 

Die in Ritztechnik ausgefiihrten M uster belegen haupt
săchlich den Hals, den oberen Bauchteil, und den Boden des 
Gefăsses. Die Tendenz ist, die Grenzen der Gefassteile zu hetonen, 
besser gesagt, jene abzuschliessen. Bezeichuend sind die dazn ver
wendeten kleinen fortlaufenden Spiralen (Abb. 3, 39) welche Varia
tiouen bis znm ausgesprochenem Flechtband aufweisen (Abb. 37). 
Statt dessen beniitzte man anch eine Reihe ineinander geschach
telter kleiner \Vinkel-Wellen oder einfacher Linien, oder wieder 
Rautenketten. Alle diese Verziernngselemente bilden gewohnlich 
in wechselseitiger Anorcln ung ein Band, \"Oll dem manchmal 
senkrechte Biindel von Fransen herabhăngen (Abb.r3c, 24, 28). 
Die Fransen bestehen oft aus Zick-Zack-Fignren, im rhyt
mischen Wechsel mit geraden oder gewellten Linien. Nicht 
selten erweckt dieses J\fotiv von Fransen den Eindruck, als ob 
es eine Schiirze darstellc. Aus Linienbiindeln bestehende Trep
penmnster nmziehen selten das Gefăss am Halsansatz. Karakteri
stisch i~t die Anordnung gewisser senkrechter Linienbiindel, die 
manchmal so gestellt sind, dass sie ein wolfszahnănhliches Mnster 
ergeben (Abb. 28, 32). Das Motiv ist durch das Fortfallen der Ein
fassungslinien von senkrecht schraffierten Dreiecken entstanden. 

Det M usterschatz der Bukarester Kultnr ist rnanigfaltig: 
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Geflochtene Linien, Rauten und Sanduhnnotive. Măanderfignren 
(Abb. 82), Dreiecke in Rahmen- oder metopenartiger Anord
nung, von einfachen- oder Strahlenkreîsen umschlossene 
Kreuze (Abb. 19, 27, 70), konzentrische Kreîse, gestrîchelte 
ovale Fîguren, Kreis- oder Doppel-Kreis-Ornamente, Spîralen, 
eîgenartlg gebildete einzel-oder Doppelspîralen als Hangemuster 
am Halssaurne oder am Bauchabsatz (Abb. 26, 29). Oft begleîten 
Linîen oder Bănder den Bauchumbruch, deren Enden în nach 
unten gerîchteten Spiralen eîngerollt sind. Hăngende konzen
trîsche Halbkreise, Schalenspiralen und- Zick-Zack (Abb. 14, 66) 
kommen auch vor. Dîe erwăhnten rundlinigen Muster konnten 
dadnrch urngebîldet werdeu, dass sie eckîg ausgefiihrt wnrden: 
die kleinen fortlaufenden Spîralen wurden zu Măanderhaken 
(Abb. 19, 28, 36, vergleîche auch Abb. 21 mit 36), das um
kreîste Kreuz, zu eîner Vîereck-Figur (Abb. So), dîe Sattel
spîrale zur geknickten Schalenspirale (Abb. 19, 25, 69), der 
«laufende Hund» zum Maander (Abb. 75-76, 60) usw. 

Als Streumuster kommen Spiralen, Maander Abb. 82), 
gestrichelte Viereckfiguren, Rauten, Sanduhrmotive und S
oder 8-fOrmige Doppelspiralen (Abb. 38). Ein seltenes Muster 
bringt Abb. 39. Auch în Spiralen ausgehende M- oder \V-fOrmîge 
vVinkelbănder erfreuten sich einer gewissen Beliebtheit (Abb. 40). 
Oft sind auch die Henkel verziert, (Abb. 59, 83) seltener das 
Innere des Gefăsses, auf dem Halsrand (Abb. 41). Interessant 
ist auch die geometrisch stilisierte Fignr Abb. 7 3. Bti ckelartîge 
Vorspriinge sind oft durch konzentrische Kreise oder andere 
Fîgnren betont (Abb. 19, 25, 70--72, 96). 

U nserer Meînung nach, ist das Ornament der Bukarester
Kultur, als eine Ubertragung von Korperschmuck und Stickerei 
und Weberei-Mustern auf Ton zu betrachten. Auch Nach
ahmungen von aufgenăhten Verzierungen lassen sich nach
weisen. Erlăuternde Beispiele fiir Stickerei (Abb. 3, r 3, e; 14, 
24. 25, 30, 32, 39, 80-81, 94), Hir Nahtornamente 13) Abb. 
42, 43. Hăngeschmuck scheint auf dem Bruchstiick Abb. 44, 
nachgebildet zu sein 14). 

13) Ahnlich den Verzierung-en auf Ledergiirteln, die unsere Bauern im 
Banat, Kleine \Valachei, Siebenbiirgen usw. auch heute noch tragen; dasselbe 
fiir die fransenartigen •Schiirzen" die an die Fota cler iliiuerinnen erinncrn. 

14) Das Muster erscheint auf Idolen der Vattina, Bijclo-I3rdo und Gîrla-
1\Iare-Kulturen. Erwăbnt sei <las Idol von Klicevak und dasjenige auf. dem 
Vo~iv-\Vagen aus Ton, veroffentlicht von J. Petrovitts, Starinar, .930 Ver
gle1che auch F. M atz, Dic friihkre.tiscl,cn Siq;-cl S. 231-232. 
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Tongq;ensldndr. Das Bruchstiick einr:s kleinen Zwillings
Gefăsses (Abb. 46). Es gehort zn cler Bnkarester-Funcleni-Stufe. 
J ecloch wurcle auch in cler Bukarester-Tei-Stufe ein Zwillings
Gefăss gefunden (Abb. 83 a-c). 

Die Spinnwirtel weisen mehrere Typen anf, (Abb. 55). Einer 
weist eine spinnennetzartige Verzierung auf, vieleicht <las Sinnbild 
cler Spinnerin. vVebstuhlgewichte sind seltener und pyramiden
fărmig. 

Die Plastik tritt selten auf. Zweimal konnte ich mit 
Gewissheit die Zugehorigkeit figiirlicher Darstellungen znr 
Bukarester-Kultur feststellen. Nămlich, ein paar rohe we!bliche 
Idole (Abb. 5 r), (mit der Schale Abb. 97, im Bereich der Bu
karester-Fnncleni-Kultur), und rnehrere, stark schematisierte 
ăhnliche Darstellungen (Abb. 85) im Bereich der Bu
karester-Stejar-Kultur. Loffel aus Ton, konische, siebartige 
Gefăsse 14 bis) und ein merkwiirdiges, am oberen Teil mit sieb
artigen Dnrchbohrungen, und mit einem kurzen, rohrenfăr
migen Hals, versehenes Gefăss. Der asymetrische Henkel scheint 
dem Zweck angepasst zu sein: ein Glntbehălter ocler Răncher
gefăss (Abb. 84). Ein Stander (Abb. 5 3), hat clrei symetrische 
Zipfel am Rand (oben oder nnten ?). 

Steinartefakte. Als Begleiterscheinung des Bukarester Typus 
(Stufe-Bukarest-Fnndeni), kann anch das aus Sandstein verfer
tigte Iirummesser gelten 15), auch anclerartig gestaltete Werk
zeuge aus Sandstein, Jie ebenfalls, de1i Abnntzungsspnren nach, 
zum Schleifen oden Polieren von steinernen vVerkzeugen gedient 
zu haben scheinen. Die Form unserer sogenannten « Krummesser» 
nncl diejenigen cler ăhnlichen Erscheinungen hăngt von cler 
geringeren oder grosseren Abnntzung ab. Wetzsteine mit einer 
Durchbohrung zum Anfhăngen, Bruchstiicke von clurchbohrten 
Arbeitshămmern ans hartem Gestein, Kenlenkopfe, clarnnter einer 
mit senkrechten Kanellierungen. (V gl. B. v. Richthofen, D1c 
dl/ere Brow::c:;;ed /n .'5ch!es/en, Tf. r 5, t.) Aus Sanclstein, ein 
schwerer Arbeitshammer mit Rille (Abb. 86). 

14 bis) Es sind eigenarlige Siebgerăte aus Ton und haben keinen Boden. 
Sie sind aucli glockenfiinuig und mit zwei abstehenden Spitzen odcr Haken 
(kommen al so nicht • nur in Ung-am vor», Rca!!1·x1kon XII S. 82. Tf. 17 A, d) 
Diese 1:or111 ist in cler Glina III Knltur eine gewohnliche Erschei11u11g und 
kommt schon in cler steinkupferzeitlichen jiingeren Stufe cler Gumelniţa
Kultur vor. (aber ohne abstehende Spitzen odei· Haken). 

15) Eingehend behanclelt sie I. Nestor, Zur C!tronolo,![ie, S. 130, Anmerkung 
61, u. s. 135. 
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Die Feuersteinindustrie, obgleich nachlăssiger in der Aus
fohrung, scheint sich nicht ganz im Verfall befunden zu haben. 
N eben gewohnlichen Schabern, l\'Iessern und Kratzern, finden 
sich auch săgeartig Klingen. N ukle1 und Klopfsteine zeugen 
fiir einheimische Industrie; fiir Gebrauch von Pfeil und Bogen 
Pfeilspitzen (Abb. 5 2). Bemerkenswert ist die stark einge
zogene Basis der Fenerstein-Pfeilspitzen, im Vergleich mit dem 
friiheren dreieckigen Typus mit leicht-concaver oder-convexer 
Basis, aus dem Bereich ălterer, steinkupferzeitlicher Kulturen. 

Werkzeuge aus Knochen oder Horn: Pfriemen, Ahlen, 
kleine Meisseln; ein Werkzeug aus Horn, mit einer Binker
bung an der Spitze, schein t zur Gefăssverziernng gedient zu 
haben. Bine verzierte beinerne Rohre, (Abb. 87 ), und die 
Seitenstange eines Pferdegebisses (Abb. 88). 

Aus Hirschgeweih: Beilfassungen (selten). 
Metall kommt in den Siedlungen nur selten zum Vor

schein. N nr Brom-:e. Bine Haarzange (Ahb. 92/r), r6hren
f6rmige Blechperlen (Abb. 92/2), Năhnadeln mit Ose, (Abb. 
92/3), Bruchstiicke von Draht oder Blech, letztere mit von 
innen nach aussen getriebenen Reihen von Punkten (Abb. 92/ 4), 
eine săbelartig gekriimmte Hirtenstabnadel (Abb. 92/5), eine 
Rollennadel (Abb. 92/6), eine Sichel (Abb. 92/7), ein Messer, 
(Abb. 89) Lănge r 8~5 cm. Bin kleineres Messer (Abb. 90) -
Lănge I0,4 cm., ein kleiner Meissel (?) (Abb. 9 r) und ei ne 
Randaxt (Abb. 93). In einer Wolmgrube der Bukarester-Tei
Kultur, kamen auch zwei hiihnereiergrosse stark oxidierte 
Bisenklumpen (Limonit?) vor. 

Zum Giessen eines Ohrgehănges (?), aus Gold oder Bronze, 
diente eine Gussform aus Ton (Abb. 49), von 6 cm. Lănge. 
Abb. 50 stellt das vergrosserte Positiv des in Wachs gepressten 
Schmuk-Gegenstandes dar (Durchmesser der Scheibe r 5 mm.). 

Muschel ist durch ein paar rund zugeschnittener, sehr 
kleiner, flacher, in der Mitte durchbohrter Scheiben vertreten. 
Sie haben vielleicht zur Verzierung von Gewăndern oder als 
Halsschmuck gedient 16). Auch eine Ansterschale wurde gefunden 
die fiir die Richtung der damaligen Handelsverbindungen 
wichtig ist. 

16) Ahnlich dem metallflitter, den die rumănischen Jlăuerinen heute noch 
als Zierde der Trachten tragen. 
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Das Ausbreitungsgebiet der Bukarester Kultur umfasst in 
Rumănien, nach den bisherigen U ntersuchungen, einen Teil 
der Walachei um Bukarest bis zur Donau, dann jenseits der 
Karpaten, in Sieben biirgen, die U mgebung von Braşov (Kron
stadt) 17). Weiter westlich kennen wir die Grăber vou Bandul 
de Câmpie (Mezoband), wo wir einige, der Bukarester Kultur 
gemeinschaftliche Ziige wiederfinden 18). Im Westen der Walachei 
unternahm der Verfasser Ausgrabungen, nămlich in der Donauinsel 
Ostrovul-Mare. Hier kamcn, in einem der Vattina Kultur 
angehorigen Urnen Grăberfeld, auch zwei, durch Ihre Keramik, 
der Bukarester Kultur, sehr nahe stehende Brandgrăber vor. 
Die Keramik dieser zwei Grăber errinnert an die der Buka
rester-Stejar Stufe, jedoch scheint es sich um eine jiingere, 
vielleicht sogar der ălteren Eisenzeit angehorigen Abart zu 
handeln 19). 

Osten und Westen sind von zwei anderen, der Fachliteratnr 
schon bekannten Kulturgrnppen besetzt; nămlich im vVesten 
von der Gârla-Mare (Vattina- und Bijelo-Brdo), im N orden 
und Osten von der Monteoru-Kultnr, welche sich geographisch 
einander ausznschliessen scheinen. 

Die Bukarester Kultur scheint auch in Bulgarien vertreten 
zu sein. Die von V. Micov (Bull. Instit. Arch. Bulg. V, 1928/29, 
S. 309 Abb. 169), veroffentlichten · Scherben aus der Hohle 
von Magura und besonders von Tabaschka (Op cd. Abb. 1 79 
S. 3 I 6), haben stylistische Gemeinschaftlichkeiten mit '..mserer 
Kultur (vergleiche z. B. mit unseren Abb. 71-72). Das von 
mir besichtigte Material der Studiensammlung des N ational 
M useums in Sofia enthălt einige Scherben, die meiner Meinung 
nach, ein Auffindeu der Bnkarester Kultur in Bulgarien nicht 
umvahrscheinlich machen 20). Man kann <lazu auch das von Katza-

17) Museum zu Braşov, Gefass Nr. r 131 und andere, în der Studien
sammlung aufbewahrtc, eiudeutige Sclrerben. 

r8) Vergleiche Abb. 33, 63 uud fortlaufencle Spiralen mit Roska Marton, 
Emmlc"kkiinyv 1929 S. 304 Tf. 61-62 Ahb. 2-·-4, 7-8. Auch bei I. Nestor, Da 
Stand S. 102, Anmerk. 416. 

19) Diese Stufe der Bukarester-Kultur kam auch in unseren Ausgra
bungen von Novaci zu Tage (20 Km S\V von Bukarest, am rechten Ufer 
des Argeş). 

20) Die Bukarester Kultur belegt atypische Siedlungen, Flussterassen 
u. a., so class ihr Auffinden auf gewisse Schwierigkeiten stosst: în Bulgarien 
wurden, "''ie bei uns, bis unliingst nur clie typischen und an Material reichen 
Siedlungen untersucht (z. B. clie Tcl!). 
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roff veroffentlichte Gefăss mit schrăgem Rande (Henkeltasse) 
în Betracht nehmen (P. Z. Nr. XIX, 3/4 1928 S. 305 Abb. 1). 

Die ::;c/l!iche Feslsle!!ung der Bukarester Kultur erschliesst 
sich aus: I) stratigraphischen Beziehungen a) zur Glina III -
b) zur Bordei Herăstrău Kultur; II) Fundobjekten die sich 
relativ zeitlich feststellen lassen; III) Analogien. 

I a) Die Glina III-Schneckenberg-Kultur, scheint einen 
Teil der Kupfer- und einen Teil der ălteren Bronzezeit (Rein
ecke A) zu belegen, ohne bei uns eine ausgesprochene brom~e
zeitliche Kultnr darzustellen (teilweise gleichzeitig mit der I 
Bronzezeit der mittleren Donau und Theiss, mit Perjarnos, 
Friih-Aunjetitz u. s. w.). 

Die Bukarester Kultur iiberlagert direkt die Glina III 
Knltur, ans der sie einige Elemente entlehnt 21). Da eine 
Entwicklungsstnfe der Bukarester Kultur auch Elemente ent
hălt, welche mit der Grnndlage der Vattina Kultur gemein
schaftlich sind, 21 bis) halten wir es, unter Berikksichtigung 
auch andere:r Stiitzpunkte, nicht fiir ausgeschlossen, class der 
Anfang der Bukarester Kultur in der Periode B der Bronzezeit 
(Reinecke) zu suchen ist 2~). 

I b) Die Bordei-Herăstrău Kultur 23) ii.berlagert die Buka
rester Kultur, und Ihre Keramik enthalt einige Erscheinungen 
z. B., die selten auftretenden eingeritzten Verziernngen, sowie 
einige fortgeschrittene Formen, die in stylistischer uud tech
uischer Hinsicht, als aus der Bukarester Kultur iibernommene 
Elemente betrachtet werden diirften. Die Keramik, die aus 

?.I) Direkte Uberlagerung, zum Beispiel in 13ucureştii-Noui. Aus cler 
Glina III-Schneckenberg-Kultur iibernimmt die Bukarcstcr-Kullur die «Krum
messer> aus Stein, glockenbecherartige Henkeltassen · Trichterbecher, (kam 
in der Bukarester Kultur nur in einem Exemplar znm Vorscbein, niimlich in 
13ucureşti-Noui). Es handelt sich um ein bei u:is nicht abgebildetes, kleines 
Votivgefiiss aus Ton; stylisierte Schnurosen oder iihnliche Gebilde clie nach 
unten in zwei gekriirnmtcn plastischen Lcisten auslaufen, siebartige Gefiisse 
( vgl. Anmerk. ii bis), Feuersteinpfeilspitzen mit stark eingezogener llasis 
(Tf. X, 52), die seicLten 13esenstriche cler Gefiissoberfliichc mancher Vasen der 
Gattung I u. a. 

21 bis) Siehe auch I. Nestor. Da Stand S. 102. 

22) Dasselbe gilt wahrscheinlich auch fiir clas Ausbreitungsgfbiet der 
Monteoru-Kultur, wo die Cucuteni B-Stufe die Bronzezeit A ausfiilll und 
welcher die Monteoru-, erst in der Perio<le B, als bronzezeitliche Kultur folgt. 

23) Die Funde, im stiicltischen Museum zu Bukarest, sincl noch nicht 
verăffentlicht. Einiges bei I. Nestor, Der Stand, uncl D. V. Rosetti, Publicc1ţiile 
Muzeului, Nr. 2 S. 53-57. 
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Glaspaste scl111eckenartig gewundene Perlen, 23bis sowie ei ne flache 
Pfeilspitzc ans Bronzeblech, mit zwei runden Bindeliicken 24), 
stellen dicse Kultur in eine gewisse Gleichzeitigkeit mit der 
sogenannten «spaten Vattina»-Kultur, (in der kleinen Walachei, 
<lie Plopşor -Vârtop Kultur), alsa in die vorskytische Hallstattzeit. 

II) Behandeln wir nun die in der Bukarester Kultur 
sparlich vorhandcnen Datierung~elemente, in erster Reihe das 
Metall. 

Wie schon gesagt ist es sehr wahrscheinlich, dass die 
Bnkarester Kultur in der Periode Reinecke B, ins Leben tritt. 
Dieser Periode konnte auch die zinnarme Randaxt (Abb. 93) 
angeh6ren. Sie wurde mit Abb. 70 abgebildeten Scherben 
gefunden. Letztere weist eine der Monteorn Kultur nahe 
stehende Fonn. In der Bnkarester-Fundeni Stufe wurde auch 
ei ne bronzene Rollenoadel (Abb. 92/6 gefunden. N adeln vom 
diesem Typns kommeu bei uns schon in der jiingsten Stufe 
der Gurnelniţa Knltur zum Vorschein 25), aber aus Kupfer. 
Die bronzene Hirtenstabnadel (Abb. 92/5) ist uns auch aus 
der Lausitzer Periode (Reinecke C), sowie aus der III Periode 
der polnischen Bronzezeit bekannt 26) (Reiuecke D). Die Sichel 
Abb. 92/7 diirfte schon der Periode Reinecke D angehoren. 
Die bronzerne rechteckige Blechplatte mit von inneu nach 
aussen getriebenen Bnckelchen und eingerollten Schmalseiten, 
(Abb. 92/4) ist uns auch von Perja mos bekannt 26 bis). Sie 
wurde in einer Wohngrnbe der Bukarester-Tei Kultnr von 
Bncureştii-N oui mit N adel Abb. 92/3, Pincette Abb. 92/r, und 
walzenformigen Blechperlen Abb. 92/2, zusammen gefunden 
(mit der Keramik: Abb. 8, 13/1, (14), 20, 24, 30, 32, 39, 81). 
Der strichverzierte Rohrenknochen Tf. XV, 87 besitzt nahe 
Entsprechungen in U ngarn (mit einer Seitenstange, Archeo!giai 
Ertes;iio, 1909 S. 347 Abb. 4/4), auf den Kykladen, in Troja, 

23 bis) Hellblaue Glaspaste. Vgl. fiir die Form Rcal!enkon IV, 2 Tf. 137 
C (die im l\Iittelpunkte des Perlenkreises stehencle Perle). Es handelt sich 
\\"ahrscheinlich um einen Import (aus Klein-Asien ?). 

24) Ein Bruchstiick vom selben Typus wurcle in Sotin gefunden (Studicn
sammlung des l\fuseums zu Zagreb). Vgl. fiir clie Fonu ein Exemplar von 
Zafer-Papura (Hornes-Behn, E11!t11r dcr Urzdt II Abb. 17). 

25) D. V. Rosetti, Pub!ica(iilc /lfusmlui, Nr. I Tf. 3 Abb. ti. Aus Bronze 
kommt sie auch in cler Lansitzer Kultnr vor (J. Schranil, op. cit. Tf. XXVI IT, 27). 

26) B. von Richthofen, Die <iltcrc Bronzezcit in Sch!csicn, S. 6::1 ff.; Przcglad 
arcluo/,1g. II 1923 S. 176 Abb. 59· 

26 bis) Gemina 1, 1923 S. 53 Abb. 2/2. 
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Bos-Ojiik nud Leukas (mykenische Schachtgrăberzeit (N. Aberg. 
Cltrono!ogic III, Abb. 289, 290, 291). 

III) Analogien mit der Vattina und Bijelo-Brdo-Kultur: 
Fuss-Schalen (Abb. 5 6), Gefăsse mit Stand ring und zwei 
geknickten, den Rand iiberspannendeu Henkeln (Abb. 6), Schalen
spiralen uud HăugeEchmuck (Abb. 44), ăhnlich den Verzierungen 
des Idols von Klicevac, Babsska u. s. w., fortlaufende Spiralen 
nud Streumuster. Erwăhnt seien noch die Deckel, wie Abb. 48 27). 

Diese Uhereinstimrnungen bilden eine der Eutwicklungsstnfen 
der Bukarester Kultur, nămlich die Bnkarester-Fundeni Stnfe, 
welche auch durch die kauellierte Keramik karakterisiert ist, 
(Abb. 97, 22), deren feine, iu Ritztechnik- oder grob ausge
fiihrter Stichkanalmuster, oft das Măander (Abb. 61, 75, 76) 
wie in der Keramik der Donau-Insel Gârla 27 bis), gebraucht. 
Dieser Stufe der Bukarester Kultur gehoren auch die Gefăsse 
mit schrăgem Rand, wie Typus (Abb. 3). Gefăsse mit schrăgem 
Rand, wie A bb. I 6, I 8, kommen in der Bukarester Stejar und 
Bukarester-Tei-Stufe zum Vorschein. · 

Die Bukarester-Fundeni Stufe kam iu Wohnhiitten zn Tage. 
Analogien zwischen der Bukarester und der Monteorn 

Knltur, bestehen indirekt aus den schon in der Fachliteratnr 
veroffentlichten Analogien der Vattina nud Monteoru Kultur. 
\Vir betonen hier das Vorkomrnen von goldenen und bronzernen 
Hăngespiralen in der Vattina, sowie in der J'vionteorn Kultur 28). 
Die Monteoru Knltnr kennt -- wie die Glina III nnd spăter 
die Bukarester Kultur, - die als «Krummesser» beschriebeuen 
Schleifsteine 15), einige Gefăssfonuen, darnnter Gefăsse mit 
Bnkelverziernng und Gefăsse mit schrăgem Rand; Zwillings
gefăsse 29), Kanellierung und Rippen. Auch gewisşe Mnster 
wiederfinden sich in der J\Ionteoru KÎ.1ltnr, darunter seien clie 
fortlaufende11 Spiralen, bis zum ausgesprochenen Flechtband 

27) Vgl. l\Iilleker Bodog, Archaco!ogiai Kâzemc'nJ'ck, XX, 1897 Tf. IV, 31 
b c und 32, 33, 35, 39· 

27bis) Reall1"x1ko11 IV, 2, Tf. 134 Abb. 6. 
281 Siehe I. Nestor, Da Stand, S. 98. Der Bukarester Kultur sind sie 

noch unbtkannt, jedoch wurde in Petreşti-40-de-cruci eine goldene propfen
zieherartige Spirale in einem der Bukarester Kultur nahe stehenden l\Iilieu 
gdunden (nnveruffentlicht, im Bukarester stiidtischen l\I11seum). 

29) Ausgrabnngen R:idu uncl Ecaterina Vulpe, in cler Geo-encl \'011 Poiana, 
(unveroffentlieht im National Museum Bukarest). In unse~·er Gegend sincl 
solche Gefasse schon der jiingeren Stufe cler Gumelniţa Kultur von Vidra 
bekannt, D. V. Rosetti, Tize l!lustradâ London Ne«•s Nr. 5007, 1935 S. 554 Abb. 2. 
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erwahnt. Auch die Feuersteinpfeilspitzen mit stark eingezogener 
Basis (Tf. X, 52), wiederfinden sich in der Monteoru-Kultur 
(Radu Vulpe, Pirobonda21a, Abb. 3, f, und I. Nestor, Der 
Stand, Tb. 16/r 3, 20). 

Die Gussform aus Ton, (Abb. 49), zeugt fiir einen Schmuck
Gegenstand (Abb. 50), dessen Verzierungen an eine goldene 
Zierplatte, aus dem Schatz vou Otlaca erinnert 5 u.). Das Muster 
besteht aus Sattelspiralen, von welchen sich eiue auf dem der 
Monteoru Kultur angehorenden Grăberfeld vou Poiana stam
menden goldenen Anhăngsel, wiederfindet 30). 

Stylistische Ăhnlichkeit~n zwischen der Bnkarester- und 
den Ost-Alpinen Pfahlbaukulturen liegen an der Hand, beson
ders bei deu Stnfeu Bnkarest-Fundeni und Bnkarest Stejar. 
Eingeheud konnen wir sie nicht im Rahmen dieser Arbeit 
behaudeln. Erwăhnt seien noch die «Morser»- oder blumen
topfartige Gefăsse mit Hăngevorrichtungen, von denen sich 
ein Bruchstiick in den Sammlungen des M uscurns zu Laibach 
befindet (Inventar Nr. 1124), sowie die «Krummesser» vom 
Laibacher-Moor. 

Wir mochten die Ubereinstimmung der Bukarester Keramik 
mit den Mustern der eingeritzten und bemalten V/are der maze
donischen Tnmuli (Sedes, Dnrrnuchlar, Gona, Lembet, Kalamaria 
u. s. \V. unterstreichen. Wir weisen insbesonders anf die Kon
struction der Spirale (vergleiche Abb. 9, 26, 29, mit L. Rey 
OJ. cd. Tf. XVIII, 3). 

Anch gewisse Muster und Formen cler «eneolitischen » 

Keramik von Phylakopi sind der Bukarester Knltur nicht 
fremd (vergleiche Hoernes-Menghin, Urg-csclticlt!c . . S. 369). 
Auch andere Erscheinungen der Bnkarester Kultur bilden 
Affinifaten zum ăgăischen Knltnrkreis, nămlich die doppel
henkeligen Schalen und Tassen, mit dem iiber den Rand sich 
erhebenden Henkeln, sowie die Gefăssc mit schrăgem Rand. 
Diese sincl eine im Siid-Osten heimische, und eine gănzlich 
frcmde Erscheinung im westlichen Europa. Sie kennzeichnen 
<las Problem cler Einzelwesenheit cler balkauisch-donaulăndischen 
Kultur der Bronzezeit, im Verhăltnis zu den anderen euro
păischen Kulturen uud deren Verbiudungen mit der ăgăischen 

30) R. Vulpe, l'iroboriilavn, Revue Archeologique XXXIV, 1931 S. :?39 
Abb. 3/1 (bei I. Nestor, Dcr Stand, Tf. 16 Abb. 18). 
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und a&iatischen Welt (Catherine Dnnăreann -Vulpe C01wilcrat/011s 
sur ccrtaines formcs caraden·sant !'âge du bro11zc de !'Europe 
Sud-Orientale, Melanges ele l'ecole Ronmaine en France, I 929,S. 4). 

Die Bnkarester Knltnr scheint, wie schon eben bereits 
erwăhnt, in der Phase B Reinecke ihren Anfang zn haben 
und, nach dern sie mehrere Entwicklungsstnfeu clurchmacht, 
bis in clie Periode D der Bronzezeit zn besteheu. Vattiua
Bukarest- Monteorn sind al so wahrscheinlich teilweise gleich
zeitig (dasselbe konnte auch fiir die vViteuberg Kultur gelten). 
Die stratigraphischeu und kulturellen Beziehungen zwischen 
den von uns gefundenen Entwicklungsstufen miissen noch 
eingehender festgestellt werden, was weiterer Ausgrabungen 
Aufgabe ist; weshalb ich es vermied, hier mehr als clas Notwen
digste anzufiihren. 

* * * 
An der Wende der Steinkupferzeit wurden die zwei boden

stăndigen Gumelniţa- und Cucuteni-Ariusd (Erosjd)-Kulturen 
von fremden auswărtigen Kulturstromungen beeinflusst. Es 
beweisen dies gewisse Elemente, die wir in den zwei et wăhnten, 
sich schou in Verfall befindenden Kulturen, finden, und die 
« Vorhut» neuer nud fremder Stămme, die nicht zogerten 
sich direkt auf deu durch Brand zerstorten und verlassenen 
Siedlungen niederzulassen kennzeichuen. D:e Trăger dieser 
neuen Kultnr, - deren unter anderen der Glina III -
Schneckenberg-Typus entspricht, mit ihren, cler sogenannten 
«nordischen» Keramik nicht fremden Elemente, brachten die 
steinernen Streităxte 3Qbis) in's Land und die Technik der Bronze. 
Mit deu Tragem der Coţofeni-Kultur (Linsenkeramik) 3 1), 

werclen sie vielleicht, der Reihe nach, an der Entstehung cler 
Bukarester Kultur nicht fremd gewesen sein, in einer rnhigen 
uud wohlstăndigen Zeit 32). 

30 bis) Als eine cler Begleiter~cheinungen der Clina I I I Kultur sin el die 
steinernen Streiliixte und deren Votiv-Nach!Jildungen aus Ton zu betrachten 
lD. V. Rosetti, Pabl!ca(iile .lfust!11/11i Nr. 2, S. 77 ~ :i). 

31) Die Coţofeni-Kultur scheint teilwcise mit cler Glina III Kultnr gleich
zeitig zu sein. Die Coţofeni-Kultur enthiilt hochhenkelige Tassen mit schriiger 
Miindung und Stichkanaltechnik. wiP. die Bukarester Kultur, cler ja auch die 
fiir die Coţofeni-Kultur typische Linsen · Verzierung nicht fremd ist (Tf. IV, 20). 

32) Die \Vohnungen der Bukarester Kultur sincl verstreut und belegen 
grosse unverschanzte Siedlungen. Manchmal bilden sie einzelne GehOfte. Die 
manigfaltig- und reichverzierte Keramik, clie ja auch fiir dieselben Verzierungen 
der Gewănder spricht und so manches Antleres, zeugt clafiir. 
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3 

5 

Găsite fig. r, 31 5 la Tei; fig. 2, 4 la Bucureştii-Noi 
Fig. r, 2, 4, 51 pastă neagră-cenuşie; fig. 3 pastă galbenă cenuşie. 

Fig. r- 3, 5, Civilizaţia tip Bucureşti-Fundeni 
Dimensiuni:Figr.=5rcm. 2=5cm. 3=9,5cm. 4=7cm. s=ucm. 

Pl. I 
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Pl. II 
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8 9 

. 12 
11 . 

. . I I 12 la Tei; fig. ro la Steiar. ră . f' 6 8 la Bucureştii-Noi; filgb. 7,_9,roş~ată· fig. 7, 8. IO, rr, r2 neag . Găsite · ig. • · f 9 ga ena · . d · 
p· 6 p~stă galbenă cenuşie;c·11iizaţia tip Bucureşti-J:<un em. 

ig. Fig. 6, 9 rr,_ 1
". • _ cm. Fig,12=43 cm. Dimensium: Fig. r I - 14 
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13 

14 

15 16 

Găsite fig. 13 a, b, c la Bucureştii uoui , d, e, f, r4-16 la T ei: Fig. 13, a, b, c, 
d, f, r5, 16 pastă neagră . şi neagră cenuşie; fig. 13, e , galbenă cenuşie. 

Fig. 13, a, b, c, q , civilizaţia tip Bucureşti-Tei; fig. 13 e, civilizaţia tip 
Bucureşti- Fundeni; Fig. l s - 16. tip Bucureşti - Stejar. 

Dimensiuni: Fig. 13, a=7 cm. b=8, c.=6,2, d=7, e=4,5 , f=14 cm. 
15=6,5, 16=7 cm. · 

Pl. III 
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PI. IV 

17 18 

20 

il 22 

Găsite fig . 17, 18 la Tei; fig. 19 -21 Bucureştii Noi; fig. 22 la Fundeni. 
Fig. 17 pastă galbenă cenuşie; fi g. 10 neagră, fig. 20 -2:i neagră-cenuşie . 

Fig. 17-19 civilizaţia tip Bucureşti-Stejar, fig. 20-21, Bucureşti-Tei , 
fi g. 22, Bucureşti-Fundeni. 

Dimensiuni: Fig. 17 = 7 cm. 18 = 7,5 cm. 
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Pl. V 

23 

~ ': 
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I ~~ 

2G 

27 28 

Găsite fig. 23, 25, 26 la Stejar; fi g. 27 , 28 la Tei. F ig. 24 la Bucureştii Noui. 
Fig. 23- 26 pastă neagră cu încrustaţii albe; fi g. 27--28 galbenă cenuşie şi gal benă 

portocali e. Fig. 23, 25, 26, civ ili zaţia tip. Bucureşti - Stejar ; F ig. 24 , 28 civilizaţia 
tip Bucureşti-Tei ; fi g. 27, civilizaţia tip Rucureşti-Funcleni. 
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Pi. Vi 

29 

31 

32 

Găsite: fig. 30, 32 la Bucureştii Noi; fig. 29, 31, la Stejar. 
Fig. 29 , 32 pastă neagră cu incrustaţii a lbe; fig. 31 neagră. 

Fig. 291 31 civilizaţia tip Bucureşti - Stejar; fig. 30, 32 tip Bucureşti-Tei. 
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Pl. VII 

33 

3i1 36 

37 38 

39 

Găsite; fi<T oo „ Fig~· ~'.:'. 0 35, 38, 40 la S · . . 1:'1g. 30 _}·' o .)9 pastă nea<r !~Ja.1; fig. 36 la . . " ,,5, ,,7, 38, oiv;Ji,;ţ~! ·,['gii 34, 38, 39 ",",',;";'J''; Jo! o;; hg .• 
4 

, · p ucureşti.St . g a cu rncrust ţ-? . ' ,,7 la Tei . ' eiar; Fig. 
19 

ti a 
11 

albe; ' . p Bucureşti-Tei. 
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PI. VIII! 

40 

42 

44 

46 

I I 
I \ .... , \ 

41 

43 

45 

' 
- - · -- "',ii 

Găsite: fig. 40, la Stejar; fig. 4 r-44, la Bucureştii N oui; fig. 45 -46 la Tei. 
Fig. 42 pastă galbenă portocalie, fig. 43 galbenă roşcată; fig. 40, 4 c, 44 neagră . 

Fig. 40, civilizaţia tip Bucureşti-Stejar; fig. 4c-43, tip Bucureşti-Fundeni; 
fig. 45, tip Bucureşti-Te i. 

Dimensiuni: Fig. 45 = 6 cm. 
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4\J 

50 
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-----+- -

48 

51 

Găsite: fig. 47-"48 la Bucureştii Noui; fi g. 49, 5 I la Tei. 
Fig. 47 pastă neagră; fi g . 48-49, 51, galbena-cenuşie ; 

Pl. IX 

Fig. 47, civilizaţia tip Bucureşti-Tei; fig. 48-49, 51 civilizaţia tip Bucureşli-Fundeni. 
Dimensiuni : Fig. 47 = 6,5 cm. Fig. 49 = 6 cm. Fig. 50. = r5 mm. 
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Pl. X 

52 53 54 

55 

Găsit e: fig. 52 la Tei; fig-. 53-54 la Fundeni; fig . 55, la Tei şi Bucureştii-Nani . 
Fig. 53 pastă ga lbenă cenuşie; fi g. 54 neagră; 
Fig. 53 --5-t, civilizaţia tip Buc .reşti-Fundeni. 
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5G 57 

58 GCl 

61 62 

63 64 

Găsite: fig. 56-59 la Bucureştii-Noui; fig. 60--64 la Tei. 
Fig. 56-59, pastă cenuşie şi galbenă-cenuşie; fig. 60-62, 64, pastă neagră; 
fig. 63 pastă neagră, pe alocuri galbenă-brună. Fig .. .c;6-59, 65 civilizaţia 

tip Bucureşti-Fundeni; fig. 62-64 tip Bucureşti-Stejar. 
Dimensiuni: Fig. 60 = 6 cm. 6r =ro cm. 62 = 7 cm. 63 = 7,5 cm. 6:i. = 6 cm. 

Pl. XI 
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Pl. XII 

6fJ 66 

67 68 

69 70 71 

72 73 74 

Găsite : fig. 65-69, 71, 72 , 74 la Tei; fig. 70 la Funcleni; fi g. 73 la 
Bucureştii-N oui. Fig. 65 -69, pastă neagră; fig. 70 pastă cast anie; 

fig. 71-74, pastă galb en ă-cenu şie . Fig 65-69, civili zaţia tip 
Bucureşti-Stejar; fig. 70-74 tip Bucureşti -Funden i. 

Di mensiuni: Fig. 65 = 4,5 cm. 66 = 6 cm. 67 = 7 cm. 68 = 6,s cm . 69 = 7 cm . 
70 = 9 cm. 71=8 cm. 72= 4 cm. 73=5,5 cm. 
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7fi 

77 78 

79 80 

81 

Găsite : fig. 75 , 79, 80, 8r la Bucureştii -Noui; fig. 76 la Funcleni; 
fi g . 77, la Stejar. Fig. 75-76, 78, p as tă cenu ;; ie ş i galbe n ă-cenu ş ie ; 

fig. 77, 79-8 r, pastă neagră , cu in cru s taţ ii a lbe. Fig. 75--76, 78, 
civilizaţia tip Bucureşli - Fundeni; fig, 81, civ il izaţ ia tip l.lucureşti - Te i. 

Dimens iuni: F ig . 75 = 4 cm. 78 = 6 cm . 

Pl. XIII 
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PI. XIV 

82 83 a 

83 b 83 c 

84 85 86 

Găsi te: fig. 82-84, 86, la Tei; fig . 85 l a Stejar. Fig. 82 pastă galbenă-brună; 
fi g. 83 pastă n eagră cu incru staţie albă; fig. 84- 85 pastă cenuşie şi galbenă-cenuşie. 

Fig. 82, c ivili zaţi" tip llucureşti-Fundeni; fig. 83 tip Bucureşti - Tei; 
fig. , 85 tip Bucureşti.Stejar. 

Dimensiuni: J:iig. 82 = 6,5; 83 = 4,5 cm. S+ = r4 cm, 85 = 7 cm. 86 = 20 cm. 
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PI. XV 

88 
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91 

8V 

. ... - - - 14,5 cm. - - - - - - - - -

Fig. 93. Topor de bronz dela Fundeni. 

Găsite: fig. 87 -90, 92/5, 92/7, la Tei; 9r, 92/6, 93 la Fundeni; 92/1-4, la Bucureştii-Noui. 
Fig. '8 7--88, os ; 89-93 bronz. Fig. 92/1-4, civilizaţia tip Bucureşti-Tei; 

Fig. 92/6, 91, 93, civ!lizaţia tip 13ucureşti-Fundeni. 
Dimensiuni: Fig. 89 = 18,5 cm. 90 = ro,4 cm. 
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Pl. XV1 

' -- - - '"' --- - - ~ 

\)fJ \JG 

97 98 

Găsite: fig. 94, 96, 97 la Tei; fig. 95 la «Pepiniera Lacul Tei » (malul stâng al 
Colentinei, în dreptul mânăstirei Plumbuita); fig. 94 pastă. cenuşie-brună; 

fig. 95, pastă neagră; fig. 96 galbenă-roşcata; fig. 97 brună-castanie. 
Fig. 94, 96, 97, 98, civilizaţia tip Bucureşti-Fundeni; fig. <;5, civi li zaţia tip Bucureşti-Stejar. 

Dimensiuni: Fig. 94 =I I cm. 95 = 6,5 cm. 96 = 7,5 cm. 97 = 15,5 cm. 
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